

董老题诗赞英华



董必武简介
(1886~1975)

无产阶级革命家、中国共产党的创建人之一、中国共产党和中华人民共和国的领导人之一。原名贤琮，又名用威，字洁，号壁伍。1886年3月5日(清光绪十二年正月三十)生于湖北省黄安(今红安)县城一个清贫的乡塾教师家庭。1903年考中秀才。1911年投身辛亥革命任武昌军政府理部秘书官，并加入同盟会。1914年赴日本入私立东京日本大学法律科学习，加入中华革命党。1915年6月回国，因策动讨袁两次被捕入狱。1920年参与创建武汉地区共产主义组织。1921年出席中共一大。第一次国共合作时期，他任中共湖北省委委员、国民党第二届候补中央执行委员、湖北省党部常委、湖北省政府常委兼农工厅长，并创办了《楚光日报》、《汉口民国日报》。1928年赴莫斯科，入列宁学院学习。

1932年回国，在中央革命根据地任最高法院院长等职。1934年参加长征。到达陕北后任中共中央党校校长，代理中华苏维埃中央政府西北办事处主席。抗日战争期间，历任中共中央长江局、南方局委员、常委，并参与领导南方党的工作。

他以中国共产党代表团成员、国民参政会参政员的身份，在武汉、重庆进行抗日民族统一战线工作。1945年作为解放区人民的代表参加中国代表团赴美国参加联合国制宪会议。回国后，作为中共代表团成员参加了在重庆举行的政治协商会议。解放战争期间任中共中央工作委员会委员、华北财经委员会主任、华北人民政府主席等职。

中华人民共和国成立后，历任中央人民政府委员，政务院副总理兼政法委员会主任，最高人民法院院长，中国人民政治协商会议第二届全国委员会副主席，中共中央监察委员会书记，中华人民共和国副主席、代主席，全国人大常委会委员、全国人大常委会委员长等职。从中共六届六中全会起为历届中央委员，从中共七届一中全会起当选为历届政治局委员，中共十一届一中全会当选为中央政治局常委。对人民民主政权和社会主义法制建设作出了重要贡献。1975年4月2日在北京逝世。主要著作收入《董必武选集》、《董必武政治法律文集》。诗词收入《董必武诗词选》。



▲ 1960年10月，国家副主席董必武(左二)到大冶冶炼厂视察 资料图片

1960年10月19日，那是一个令有色人难忘的日子。

金秋十月，天高气爽，国家副主席董必武在黄石市委、市政府领导的陪同下，来到大冶冶炼厂(大冶有色前身)视察。当时，大冶冶炼厂有两个矿山投入生产，一个是新冶铜矿，另一个是赤马山铜矿。冶炼厂的生产系统那时叫熔炼车间，投产才半年。董老来厂后，不顾年事已高和一路风尘，马上来到熔炼车间看望工人，观看炼铜情景。一边看一边询问大冶冶炼厂的生产建设和各方面的工作情况，厂领导一一汇报了熔炼车间的建设情况和冶炼工艺流程。董老听到冶炼系统建设快、试生产顺利，十分高兴。当厂领导汇报冶炼厂上下正在职工中开展学习汪英华舍己救人的共产主义精神时，

董老听得入神，显出了很激动的神情。当即指示，要很好地把教育活动深入开展起来。听完汇报，看完现场，到中午11点多了，董老才离开大冶冶炼厂。

在市里，董老又详细听取了市委领导关于赤马山铜矿“青年矿工汪英华舍己救人的事迹”汇报。20日夜，枕上口占一诗，尔后，又亲笔题词，为人树范。董老题词全文如下：

吊汪英华同志

汪英华同志，湖北麻城人，贫农，年二十二岁，共青团员，在大冶赤马山铜矿当搬运工人。工作积极，矿山先进工作组组长，婚期已定，不回家完娶，云以矿为家。一九六零年七月十九日，矿坑发生瓦斯中毒事故，初中毒者十六人。职工闻讯抢救，往返数次，先后中毒者达一百零五人。矿山党政负责人号召，职工已入坑抢救者不再入，防止抢救者中毒也。汪英华入坑六次，救出五人，犹不愿停，自称未曾入坑，七次继续。中毒无救，遂致身死。其余中毒者均得救活。

勤劳困苦旧生涯，
卒岁难望一饭奢。
革命终于民作主，
翻身始以矿为家。
赴汤蹈火原无畏，
舍己救人信可嘉。
赤马山前铜表立，
标兵名合是英华。

一九六零年十月董必武敬题

作为国家副主席，对一个矿工如此凭吊，这不仅是对死者英灵的莫大慰藉，更是对大冶有色广大职工的慰勉和激励。董老的视察和题词，当时在黄石、在大冶冶炼厂是一个很大的

震动，广大职工奔走相告，深受鼓舞，对大冶冶炼厂开展学习汪英华舍己救人的教育活动是一个强有力的推动。市委一些领导同志分别撰写文章，市委、市人委还分别题词表彰汪英华同志大公无私、舍己为人的共产主义品德，认为他是全市人民、全体青年学习的光辉榜样。市工会、市团委、市妇联都发出号召，要求全市职工、青年、妇女向汪英华同志学习。团市委还作出决定，追认汪英华为模范共青团员。中共黄石市社会主义教育领导小组办公室，市工、青、妇、广播电台等六个单位联合举办了学习汪英华英雄事迹有线广播报告会。大冶冶炼厂很快在赤马山铜矿为汪英华烈士修建了纪念碑，碑上铭刻了董老和黄石市委、市人委的题词，并组织群众分批到纪念碑前凭吊烈士。

此后，赤马山矿的井下工人，脑海里树起了一个标杆，血液中注入了万丈豪情，心头多了许多对国家的体念。他们离家、回家时对亲人们叮嘱最多的话是：“在岩层底下工作，安全事故是难免的，如果你们看到矿里派汽车来咱家，那可就是我像英华一样‘光荣’了，你们要放鞭炮迎接，不要向组织提任何过分的要求……”

多么崇高的精神境界，多么可贵的奉献精神！

这就是董老高度赞扬的“英华”精神。正是有这样的境界和精神，大冶有色才凝集了“用品质铸辉煌，为社会添光彩”的企业使命，铭刻了“经锤炼而成，为开拓而生”的铜斧精神。

历史在前进，时代在发展，企业在变化。昨天，老一辈大冶有色人，以汪英华烈士为楷模，为建设鄂东南铜业基地艰苦奋斗，为国家社会主义建设默默奉献；今天，新一代大冶有色人正将“英华”精神和“铜斧”精神高度契合、发扬光大，瞄准“一流铜业，国际品牌”的宏伟目标，续写着又好又快发展的新篇章。

(刘旺林)



陈毅简介 (1901~1972)

中国无产阶级革命家、军事家、政治家，中国人民解放军创建人和领导人之一，中华人民共和国元帅。1901年8月26日出生于四川省乐至县。字仲弘。1919年赴法勤工俭学。1921年因参加中国留学生的爱国运动被押解回国。1922年加入中国社会主义青年团。1923年到北京中法大学学习，加入中国共产党。1926年初毕业后被派赴四川万县，推动川军响应北伐。1927年春任武汉中央军事政治学校中共委员会书记。

1927年任第十一军第25师第73团指导员。1928年1月参与领导湘南起义，建立苏维埃政权，成立工农革命军第1师，任师党代表。同年4月与朱德率部到井冈山地区，与毛泽东领导的秋收起义部队会师，组成中国工农红军(初称工农革命军)第四军，先后任师长、军委书记、政治部主任、前委书记等职，参与领导创建和保卫井冈山革命根据地的斗争。1930年后历任新成立的第六军政治委员、中共赣西南特委书记、第二十二军军长、江西军区总指挥兼政治委员、西方军总指挥等职。1934年10月随中央红军第一方面军主力长征，他留下担任中共中央苏区分局委员、中华苏维埃共和国中央政府办事处主任。1940年11月，成立华中总指挥部，代理总指挥。1941年1月皖南事变后，重建新四军军部，任新四军代军长，继续领导华中军民进行反“扫荡”、反“清乡”斗争。

抗日战争胜利后，任新四军军长兼山东军区司令员。1947年1月任华东军区司令员、华东野战军司令员兼政治委员，副司令

员粟裕、副政治委员谭震林等创造性地执行集中优势兵力各个歼灭敌人的作战方针，在粉碎国民党军全面进攻中，指挥部队连续取得宿北、鲁南、莱芜等战役的重大胜利。当蒋介石集中主力对山东实行重点进攻时，又指挥孟良崮战役，一反先打弱敌后打强敌的常用战法，出敌不意地歼灭全部美械装备的国民党军主力整编第74师。1947年秋，根据中共中央的战略部署，同粟裕率华东野战军主力一部实行外线出击，挺进豫皖苏，与刘(伯承)邓(小平)野战军及陈(赓)谢(富治)兵团密切协同，在中原地区大量歼敌，使国民党军陷入被动，对扭转全国战局起了决定性的作用。1948年5月除继续担任华东军政职务外，又赴中原任中共中央中原局第二书记、中原军区和中原野战军第一副司令员。1949年5月起兼任上海市市长。

中华人民共和国建立后，继续担任华东军区、第三野战军司令员。1954年任国务院副总理，并任中央人民政府人民革命军事委员会副主席和国防委员会副主席。1955年被授予中华人民共和国元帅军衔和一级八一勋章、一级独立自由勋章、一级解放勋章。1958年2月起兼任外交部副部长。1966年1月任中共中央军委副主席。“文化大革命”期间同林彪、江青反革命集团进行坚决斗争，遭到严重迫害。他是中共第八届中央政治局委员，第七、九届中央委员。1959年起任第三、第四届全国政协副主席。1972年1月6日在北京逝世。陈毅兼资文武，博学多才。有多种军事、政治论著和诗词著作，编入《陈毅军事文选》、《陈毅诗词选集》和《陈毅诗稿》等。

陈帅来到冶炼厂



▲ 1961年5月，国务院副总理、外交部长陈毅到大冶冶炼厂视察 资料图片

“吃饱吗？”工人们抢着说：“吃得饱。”老总笑着说：“同志们没有说真话吧，我是经常接待外宾，参加宴会，吃得饱的，你们还要瓜菜代吧？”有位工人笑着说：“首长那是工作需要。”陈老总爽朗地笑了，说：“同志们能克服困难，你们思想觉悟很高，有骨气，这是工人阶级的本色，国家的困难是暂时的，有毛主席领导，我们很快就会度过难关的，今年比去年好，明年比今年强，大家一定要有信心。”接着陈毅又问安玉瑞：“吃肉没有？”安玉瑞老实说：“猪还没有杀呢。”陈毅说：“那你可以到黄石港(现在的黄石市)国营食堂去改善一下生活嘛。”安说：“不合算，汽车也不方便。”工人听了陈帅的话，心里热乎乎的。这是最顶用的热能啊！

在新冶铜矿视察后，陈老总又驱车来到冶炼厂旁，细心察看了炼铜生产流程，边看边询问工人的生活和生产情况。他看到厂区犹如“烟龙”腾起的烟尘，当即指示陪同视察的湖北省委领导及冶炼厂负责人要高度重视，尽快学习掌握冶炼过程中烟气、粉尘回收处理技术，请“烟龙”入宫，变废为宝。从车间出来，他又看了正吃饭的工人的饭菜，问寒问暖。又像在新冶铜矿那样，勉励大家要有志气、有信心度过暂时困难。他风趣地对大家说：“你们是我们搞外工作的后盾，生产搞得越好，我在对外交往中说话腰杆子就硬。”工人们听了这些话，嘴都合不拢了，一个个喜笑颜开，倍受鼓舞。

看望现场，来到办公室，陈老总同车间的有关负责人见了面。厂负责人请陈老总作指示，他又对大家说，国家暂时有困难，大家要相信党中央和毛主席领导我们很快会度过难关的。并说：“在这困难时期，工人情绪很好，生产不错，这就很好嘛！这就是工人阶级的觉悟高嘛！正如主席说的，‘在困难的时候要看到成绩，要看到光明。’”他还讲一个自己经历过的故事。说他参加革命后，在白色恐怖时期，曾有一位和他很要好的同学，劝他不要参加共产党了，说困难重重，共产党不一定能够胜利。陈毅当时就对他讲：“共产党一定能胜利！”那位同学说：“咱俩打一个赌吧，如果你能赢，我亲自给你用手煎鸡蛋饼吃。”解放后，在北京陈老总看到了这位同学，他说，老同学你该用手煎鸡蛋饼吃吧！两人都哈哈大笑。其实那位同学早就认输了，他在新中国成立前就已加入共产党。陈老总讲完故事，又爽朗地大笑起来。

(刘旺林)

▼ 董必武题词手迹。 资料图片

